

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——河北代表委员议国是

全国政协委员、河北工业大学副校长殷福星：

# 推动高等教育资源均衡化与协同发展

“一个区域的高等教育水平，在很大程度上影响着该区域经济社会的协调和可持续发展。”全国政协委员、河北工业大学副校长殷福星呼吁，进一步推动京津冀区域高等教育资源的均衡化与协同发展，为京津冀区域经济发展提供人才支撑。

高等学校是人才培养的高地、科技创新的策源地。近年来，京津冀累计签署了10余项教育合作交流协议，组建了8个高校创新发展联盟，并成立了7个高校协同创新中心，主要聚焦京津冀协同发展中的重点领域、难点问题，开展协同研究和产学研协作。

“落实京津冀协同发展国家战略，要求三地产业协同发展、城市功能分工协作，三地高等教育协同发展重要性愈发凸显。”殷福星认为，近年来，京津冀教育协同发展取得明显进展。但就现状来看，河北省高等教育资源、发展水平和近邻的京津相比仍存在很大落差。推进京津冀区域高质量协同发展，应进一步改变京津冀高等教育资源配置差异的状况，加快均衡化与协同发展

步伐。

“借力规划建设雄安新区的国家战略，以雄安新区为中心，构建和布局可持续发展的高端人才环境和高等教育资源。”殷福星建议，吸引国内外一流的师资和专家学者来雄安新区发展，在弥补河北优质高等教育资源短板的同时，为京津冀区域经济发展提供人才支撑。应实施先行先试人才发展体制改革和政策创新，破除束缚人才发展的体制机制障碍，实施更有效的人才政策路径。建立人才流动机制，创新人才激励机制，营造适宜的人才环境，推动大学、政府、社会、企业之间的人员互动交流。

“尽快补齐河北高等教育的短板，加快提高河北高水平大学建设步伐。”殷福星建议，进一步落实京津冀高等教育协同发展的战略要求，希望国家在实施中西部高等教育振兴计划工作中，对河北在政策导向、经费投入等方面予以适度倾斜，增列一到两所高校进入中西部高校综合实力提升工程建设序列，带动全省由高等教育大省向高等教育强省跨越。

高原雪

全国政协委员，河北省文化厅厅长张妹芝：

# 探寻长城保护与惠民利民的“双赢之道”

作为一名文化工作者，连任两届的全国政协委员，河北省文化厅厅长张妹芝不仅一直关注文化建设，还不断思考如何让文化遗产保护和当地经济社会发展相结合，惠及民生。今年全国两会上，她的提案也与此密切相关。

“我建议建设河北长城文化带，打造一条连接京津冀的文化纽带，让长城保护融入经济社会发展，在做好长城保护与传承的同时，助力沿线乡村振兴、脱贫致富。”一份5页纸的建议，凝聚着张妹芝委员数月的实地调研成果。

去年，她深入秦皇岛、唐山、承德、张家口等市的7个县，对河北境内的长城沿线地区进行多次调研，足迹遍布喜峰口、大境门、金山岭等地。“长城沿线的名城名镇名村很多，积淀了深厚悠久的历史底蕴。但一些偏远地区经济发展水平落后，长城遗址破损比较严重。”张妹芝委员说，我省境内的长城主要修建于明朝，有1300多公里，涉及59个县，其中贫困县有23个。

这引发了张妹芝委员深深地思考：既要想办法保护好长城，同时又要带动

当地乡村脱贫致富。

带着这份责任，张妹芝总结各地先进经验，不断向各类专家请教，每到一处她还会找当地长城保护志愿者取经。深入调研之后，她提出一条保护、惠民的双赢之道：将长城沿线串联起来，合力打造长城文化的“金名片”，带动当地旅游业及相关业态发展，助力文化遗址保护。

“政府工作报告提出，要加强文物保护利用和文化遗产保护传承，还提出要激发脱贫内生动力。”张妹芝委员建议，将长城沿线的各类资源作为一个系统，整体统筹长城沿线相关的项目规划实施，综合考虑文物保护、古村落保护、生态环境保护、基础设施建设、区域经济发展等方面，做到“多规合一”，带动当地经济发展。她同时呼吁，在国家层面将河北长城文化带建设纳入重点项目支持范围，加大政策和资金的支持力度，有效保护长城及沿线文物，发掘长城文化价值，充分展现河北历史文化风貌和独特魅力，焕发中华文明“金名片”的光彩。

李春炜



## 垃圾箱装上“电子眼”

3月12日，天津和平区在全市率先为辖区内的100个垃圾箱桶加装了电子监控设备，垃圾箱桶一旦满冒，监控设备便自动报警，报警信息

包括坐落方位会立刻反馈到该区的网格管理员的手机上，网格管理员将立即前往进行处理，确保20分钟内清运完成。

庞剑 付昱 摄

## 河北省科技创新三年行动计划出炉

# 每年新增科技型中小企业1万家以上

河北省日前印发《河北省科技创新三年行动计划(2018-2020年)》。其中提到，到2020年，我省科技创新三年行动计划目标为：创新能力显著增强，创新主体迅速壮大，创新平台扩量提质，创新环境持续优化。

深化科技精准扶贫，支持科技扶贫、产业扶贫项目，培育特色扶贫产业，每年选派1000名科技特派员助力精准脱贫。到2020年，建设省级以上国际科技合作基地130个。

我省将加大高新技术企业精准培育

力度，每年新增高新技术企业1000家、入库后备高新技术企业2000家。通过分类指导、梯次培育、差异扶持、扩量提质，省、市、县三级精准帮扶2000家重点科技型中小企业，推动更多科技型中小企业成长为高新技术企业。每年新增科技型中小企业1万家以上。

我省将大力推进人才兴冀工程，每年实施重点人才计划项目50项以上。每年重点支持引进25个高层次产业创新创业团队和200名科技型中小企业创新英才，新建30家院士工作站。赵晓华

## 河北省消协通报关于床上用品的比较试验结果

# 44%不符合标准

为正确引导消费，帮助消费者科学选购床上用品，河北省消协近期对该类商品进行了比较试验，并于3月12日对试验结果进行了通报，试验结果仅对样品负责。

本次比较试验床上用品由河北省消协工作人员以普通消费者的身份在石家庄各大商场购买。产地主要是江苏、北京、上海等。共涉及24个品牌的25款床上用品，床上用品涉及床单、被套、枕套、蚕丝被、毛巾被等床上用品。

在本次25个床上用品样品比较试验中，所检各项均符合标准的有14个，占总样品数的56%；其他11个样品不同项存在不符合标准现象，占总样品的44%。问题主要是产品标识、纤维含量、

耐摩擦色牢度、pH值、填充物质量偏差率方面，其中标识不符合标准的9个，占样品总数的36%；纤维含量不符合标准的4个，占样品总数的16%；耐摩擦色牢度不符合标准的1个，占样品总数的4%；pH值不符合标准的1个，占样品总数的4%；填充物质量偏差率不符合标准的1个，占样品总数的4%。

纤维含量是反映产品面料质地优劣的重要指标，它体现出产品的质感、舒适性和透气性，是消费者选购商品的关键，也是决定商品价值的重要因素之一。本次测试中，“宜家”“老粗布”“ROYALCOVER”等样品的纤维含量不符合标准。

呼延世聪

## 河北195个执法组严查涉气环境违法行为

记者从河北省环保厅获悉，为有效降低大气污染物排放，日前我省启动第五轮大气环境执法专项行动，省、市、县三级环保部门的1300余名执法人员组成195个执法检查组，其中省级执法组72个，以异地执法、交叉执法、夜查突检的形式，严厉打击各类涉气环境违法行为。2月25日至3月11日，省级执法组共检查企业(点位)3609家(个)，发现并督促整改涉气环境问题1363个。

连日来，各执法组加密现场检查频次，将大气污染传输通道城市主城区及周边区域和各县(市、区)重点行业企业污染防治设施设置、运行情况，错峰生

产、重污染天气应急减排措施落实情况，无组织排放管控情况，工业下脚料、垃圾、秸秆禁烧情况作为执法检查重点，开展全面排查，对突出环境违法问题依法高限立案处罚。

据介绍，省级执法组对钢铁、焦化、水泥、玻璃、电力、石化、碳素、制药、垃圾焚烧、新型建材、铸造、化肥等重点行业企业现场执法检查，均采用“体检式”执法检查方式，对企业环境问题一次性查清、查透，最大程度避免一个企业被多次检查出多种不同问题的情况，力求每一次检查都能彻底到位、切中要害，同时又不遗漏其他问题。

段丽茜